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VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
verhogen van de tewerkstellingskansen voor ex-kankerpatiënten 

– 1252 (2023-2024) 

VRAAG OM UITLEG van Roosmarijn Beckers aan Jo Brouns, Vlaams 
minister van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, 
over de begeleiding naar werkhervatting na kanker 

– 1306 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Eerst en vooral zit ik hier met veel nederigheid, omdat ik 
die vraag samen met collega Beckers stel en ontzettend veel respect heb voor de 
weg die onze collega heeft afgelegd. Ik ben ervan overtuigd dat zij met nog veel 
meer voeling met het onderwerp deze vraag zal stellen. 

We hebben het thema al een aantal keer hier in de commissie aangebracht. Er 
bestaat een zeer goed initiatief, zijnde Rentree, dat door Vlaanderen wordt 
gefinancierd en waar mensen die werken een beroep op kunnen doen wanneer ze 
de diagnose krijgen, om dan met een vertrouwenspersoon het traject te 
doorlopen. Ik denk dat het geen geheim is dat wie kanker krijgt, met gigantisch 
veel drempels wordt geconfronteerd, eerst en vooral fysieke drempels, maar ook 
mentale, en dat dat ook een forse impact heeft op het professionele leven. Hoe 
reageren collega’s daarop, hoe communiceer je dat naar collega’s, hoe gaat je 
toekomst er op professioneel vlak uitzien?  

De UGent deed een onderzoek dat aantoont dat mensen met een 
kankergeschiedenis op hun cv door de ziekte minder kans hebben om te worden 
aangenomen voor een job. Er spelen daar tal van vooroordelen, terwijl het 
volgens mij mensen zijn die over een kwaliteit beschikken die niemand anders 
heeft, namelijk het zich verzetten, vechten en doorbijten en nog meer dan 
andere mensen geschikt zijn voor bepaalde jobs. 

We zien dat de toegang tot Rentree door veel mensen als moeilijker wordt 
ervaren en dat Rentree niet toegankelijk blijkt voor bijvoorbeeld zelfstandigen. 

Hoe kunnen we garanderen dat iedereen, ongeacht het statuut, een beroep kan 
doen op Rentree, dus niet enkel uitkeringsgerechtigde werklozen, maar ook 
zittende werknemers en zelfstandigen?  

Hebben de bijkomende drempels voor de dienstverlening van Rentree, zoals het 
inschrijven bij VDAB, een impact op het feit dat mensen de toegang tot Rentree 
als moeilijker ervaren?  

Biedt VDAB ook nog andere dingen aan aan mensen met een voorgeschiedenis 
van kanker?  

Op welke manier kunnen we deze doelgroep meenemen in onze samenwerking 
met VDAB en het Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering (RIZIV)?  

Dan is er nog een vraag die ik niet had gesteld, maar die wel bij me opkomt. 
Hebben jullie ook al onderzoek gedaan naar het verschil tussen mensen die de 
begeleiding hebben gehad bij Rentree en de mensen die die begeleiding niet 
hebben gehad? Zien jullie daar een significant verschil in kwaliteit? 

De voorzitter: Mevrouw Beckers heeft het woord. 
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Roosmarijn Beckers (Vlaams Belang): Elk jaar krijgen in België 26.000 
mensen op beroepsactieve leeftijd kanker. De meerderheid kan gelukkig weer 
aan het werk, maar dat is niet altijd evident door nevenwerkingen zoals 
vermoeidheid, concentratieverlies of functionele beperkingen als gevolg van een 
operatie zoals incontinentie na prostaatkanker of problemen met tillen door 
lymfoedeem na borstkanker. Ik ben daar jammer genoeg zelf een voorbeeld van. 
Ik heb lymfoedeem in mijn hand en dat maakt het schrijven en typen heel 
moeilijk. 

Bovendien hebben veel mensen vragen over de regels: ‘Hoe kan ik deeltijds 
hervatten?’, ‘Wat als ik opnieuw uitval?’, ‘Moet ik bij een sollicitatie vertellen dat 
ik kanker heb gehad?’ enzovoort. Daarom is het essentieel dat iedere patiënt 
toegang krijgt tot goede begeleiding op maat. 

Tot vorig jaar bood Rentree, sinds 2020 door VDAB opgenomen in haar reguliere 
werking, een gratis antwoord op de noden van patiënten. Toen ik in het 
ziekenhuis behandeld werd, lagen daar formulieren van Rentree op tafel. De 
verpleegsters hebben me daar toen ook attent op gemaakt, maar 
parlementsleden maken daar geen aanspraak op. We zijn een heel kleine 
nichegroep, dus ik begrijp dat. Ik moet ook zeggen dat hier in het parlement 
onze commissievoorzitter Karolien Grosemans mij altijd digitaal mee heeft laten 
vergaderen, ook toen ik heel ziek was. Dus hier is er heel veel begrip, maar dat is 
een gunst en dat zou niet mogen. Iedereen zou op zijn tempo moeten kunnen 
herintegreren, en dat zou niet op goodwill mogen berusten. 

Rentree werd in 2017 met financiering van Kom op tegen Kanker opgestart. Ik 
spreek ook hier mijn waardering voor die mensen uit. Als ik dit niet had 
meegemaakt, had ik nooit geweten wat een geweldig werk zij doen voor mensen 
die getroffen worden door kanker. Maar door veranderingen bij VDAB zijn er 
momenteel veel drempels waardoor mensen minder makkelijk of zelfs helemaal 
geen gebruik meer kunnen maken van deze begeleiding. 

Hoeveel trajecten werden er georganiseerd door Rentree?  

Sinds juli 2023 moet een werkgever akkoord gaan met de begeleiding op maat. 
Hoeveel werkgevers gingen akkoord met deze begeleiding? Wat is de reden dat 
een werkgever geen begeleiding op maat wil? Wat doet de Vlaamse Regering 
wanneer een werkgever zo’n begeleiding weigert? Zijn er sancties verbonden aan 
het weigeren van de begeleiding door een werkgever? Zo ja, welke sancties zijn 
er en hoeveel werden er al uitgevoerd? Hoe staat u tegenover werkgevers die 
zo’n begeleiding weigeren?  

Hoe evalueert u de samenwerking tussen Rentree en VDAB?  

Hoeveel subsidies ontving Rentree om deze trajecten op te zetten?  

Zijn er nog andere partners die deze begeleiding aanbieden? Hoeveel trajecten 
werden er door die andere partners al opgezet? Ik kreeg graag een overzicht van 
het aantal trajecten per partner, per provincie, tussen 2019 en 2024, dus deze 
legislatuur.  

Naast de begeleiding vanuit Rentree heeft een werknemer die vier maanden 
onafgebroken afwezig is wegens ziekte recht op een re-integratietraject. Hoeveel 
re-integratietrajecten werden er opgezet tussen 2019 en 2024? Hoeveel daarvan 
werden er opgezet voor mensen die na kanker terug aan de slag wilden gaan? 
Kom op tegen Kanker meldt dat de begeleiding niet langer toegankelijk is voor 
zelfstandigen of mensen die van werkgever willen veranderen. Daarom pleit Kom 
op tegen Kanker ervoor om de begeleiding opnieuw toegankelijk te maken voor 
iedereen. Zult u ingaan op deze vraag? 
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De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega’s, dank voor deze belangrijke vragen over de re-
integratie van personen die kanker hebben gehad. 

Er werden 1166 trajecten georganiseerd aan de hand van de Rentreemethodiek 
tussen 1 januari 2020 en 30 juni 2023. Vanaf juli 2023 zijn er bij VDAB geen 
cijfers meer over de toepassing van Rentree. Sinds juli 2023 verloopt de 
financiering vanuit VDAB naar de Rentreedienstverlening namelijk anders. 
Rentree kan sinds 1 januari 2023 ingezet worden als methodiek door de partners 
binnen ‘Groeien en Leren op de Werkvloer’ (GLOW), maar ook binnen job- en 
taalcoaching in het eerste jaar van tewerkstelling en in gespecialiseerde 
jobcoaching. Dit is enerzijds het gevolg van de keuze om partners vrij te laten in 
hun methodiek, maar anderzijds ook om los van het ziektebeeld dienstverlening 
op te zetten. VDAB kijkt naar de afstand tot de arbeidsmarkt en de individuele 
drempels, niet alleen naar een ziektebeeld. Weet ook dat VDAB geen individuele 
medische gegevens mag ontvangen. Wij kunnen dus nooit garanderen dat 
mensen met kanker in dienstverlening terechtkomen die Rentree kan aanbieden. 
De bemiddelaar van VDAB zal echter wel steeds het meest geschikte aanbod 
aanbieden aan de klant, van individueel maatwerk voor werknemers tot 
gespecialiseerde bemiddeling of vormen van werkplekleren via de GLOW-tender 
voor werkzoekenden. 

Daarnaast is het inderdaad zo dat de werkgever sinds juli 2023 ook akkoord 
moet gaan met het gratis aanbod aan gespecialiseerde dienstverlening, enerzijds 
om het onderscheid te maken met loopbaanbegeleiding en anderzijds omdat de 
dienstverlening gericht is op ondersteuning op de werkvloer, met informering van 
collega’s en werkgever. De werkgever moet hiervan dus op de hoogte gesteld 
worden. Er zijn 549 gespecialiseerde jobcoachings geregistreerd sinds 1 juli 
2023. Voor al deze trajecten ging de werkgever akkoord met de begeleiding. 
Merk evenwel op dat dit ziektebeeld onafhankelijk is en dus ook mensen omvat 
met andere gezondheidsuitdagingen dan kanker. 

Ik ben ervan op de hoogte dat het soms moeizaam verloopt om tot een akkoord 
met de werkgever te komen. Voor ons is het wel belangrijk dat dat engagement 
van de werkgever er is, als we willen komen tot een succesvolle terugkeer op de 
werkvloer. VDAB heeft ondertussen wel de termijn uitgebreid waarbinnen het 
akkoord gegeven moet worden – binnen de zes maanden –, zodat er tijd is om 
daarnaartoe te werken. Zo voorziet VDAB de nodige tijd voor een gespeciali-
seerde jobcoach en de burger die met gezondheidsuitdagingen kampt, om eerst 
een aantal voorbereidende gesprekken te voeren zonder onmiddellijke betrok-
kenheid van de werkgever. 

VDAB kreeg tot op heden geen formele signalen dat werkgevers deze begeleiding 
weigeren. Vanuit VDAB kunnen geen sancties aan werkgevers opgelegd worden, 
maar dat wil niet zeggen dat VDAB en partners hier niet rond zouden kunnen 
sensibiliseren of de werkgevers zouden kunnen motiveren deze begeleiding niet 
te weigeren. Elke werkgever dient alle mogelijke kansen te bieden aan 
werknemers, zeker aan werknemers die na of met een oncologische problematiek 
tewerkgesteld zijn binnen de onderneming. We zien enkel voordelen voor de 
werkgever en de directe collega’s, die ook in het traject betrokken kunnen 
worden. Als minister hecht ik belang aan een inclusieve arbeidsmarkt, waar deze 
dienstverlening toe kan bijdragen. 

Collega Beckers, u stelt ook terechte vragen naar de financiering. Het project 
‘Rentree’ was opgenomen in de GOB-werking (gespecialiseerde opleiding/begelei-
ding). Er werd in principe geen specifiek budget voor Rentree voorzien – Rentree 
is eigenlijk een methodiek –, alleen voor de GOB’s. Voor 2021 was het maximale 
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budget 24,2 miljoen euro. Voor 2022 was het maximale budget bijna 23 miljoen 
euro. Sinds 2023 hoort deze begeleiding thuis onder de GLOW-tender, waarvoor 
in 2024 bijna 25 miljoen euro is voorzien. Ook in de subsidie voor 
gespecialiseerde jobcoaching, met een maximaal budget van 3,2 miljoen euro, en 
in de jobcoaching zelf, met een budget van 2 miljoen euro per jaar, kan Rentree 
toegepast worden. 

U vraagt mij of er nog andere partners zijn die de dienstverlening aanbieden. 
Daar hebben we niet onmiddellijk duidelijk zicht op. Het is wel zo dat er vorig 
jaar twee projectsubsidies zijn gegeven: een eerste subsidie van 160.000 euro 
voor de coördinatie, opleiding, intervisie en kwaliteitsbewaking van Rentree en 
een tweede subsidie van 227.000 euro om te onderzoeken of de Rentree-
methodiek, die zijn deugdelijkheid wel degelijk bewezen heeft, uitgebreid kan 
worden naar andere ziektebeelden, wat volgens mij wel wenselijk is. Het finale 
resultaat van dit onderzoek is er nog niet, maar sowieso kunnen dienstverleners 
met deze resultaten aan de slag gaan. 

Jullie beiden verwijzen ook naar de brede ondersteuning vanuit VDAB aan 
personen met gezondheidsuitdagingen. Elke arbeidsongeschikt erkende werk-
nemer kan, na goedkeuring vanuit het ziekenfonds, ondersteuning ontvangen 
van VDAB. Dit aantal groeide stelselmatig tot 4576 in 2019, met een terugval tot 
3574 in 2020 wegens corona. Nadien zagen we een geleidelijke stijging, tot meer 
dan zesduizend mensen in 2023. Vanuit VDAB mogen geen medische gegevens 
bijgehouden worden, dus er is geen zicht op hoeveel van deze burgers met 
kanker geconfronteerd werden. De raamovereenkomst en de dienstverlening zijn 
er wel voor iedereen die arbeidsongeschikt is, ongeacht het ziektebeeld. 

Collega’s, zoals ik in het begin heb gezegd, heb ik bijzonder veel waardering voor 
jullie vragen. Samen met VDAB ga ik verder in overleg treden met Kom op tegen 
Kanker om de dienstverlening verder te optimaliseren. De re-integratie van per-
sonen met gezondheidsuitdagingen op de arbeidsmarkt is een heel grote 
uitdaging. Er zijn vandaag nog altijd meer mensen die langdurig uit zijn door 
ziekte dan dat er werklozen zijn, dus dat is een zeer grote uitdaging. 
Ondertussen zijn er ook partners die outreachend aan de slag zijn gegaan om wie 
ziek is, aan te moedigen zich in te schrijven bij VDAB en werk te maken van re-
integratie. Dat moet altijd op het ritme van de persoon in kwestie en met respect 
voor het herstel gebeuren, maar werken kan wel een deel zijn van dat herstel. 
We moeten op dat vlak een mentale shift durven maken en als het ware naast 
het ziektebed van de mensen gaan staan, om hen te benaderen vanuit de 
mogelijkheden die ze wel nog hebben tijdens dat herstelproces. 

Ook die partners kunnen dus in principe de Rentreemethodiek gebruiken. Rentree 
is dus niet weg – dat wil ik zeer sterk benadrukken –, maar de financiering 
verloopt nu dus anders dan voorheen. 

Collega Ronse, ik heb ook nog een bijkomend antwoord op uw vraag. In 2022 
heeft de KU Leuven onderzoek gevoerd naar Rentree. Dat onderzoek kan aan u 
bezorgd worden. De evaluatie was op zich positief en bevestigt opnieuw dat je zo 
snel mogelijk moet starten met re-integratie om het meeste succes te hebben. 
Daarom zetten we nu in op die outreach om nog meer mensen, ook 
kankerpatiënten, via die methodiek te ondersteunen. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Dank u wel. Ik vat samen welke dingen ik uit het antwoord 
heb begrepen. 

In de vraag van collega Beckers stond dat er ongeveer 26.000 mensen per jaar 
de diagnose van kanker krijgen. Ik hoor u zeggen dat ongeveer 1100 mensen in 
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het laatst getelde jaar begeleiding kregen bij Rentree. Dat is ongeveer 4 procent 
van het totaal aantal mensen die kanker krijgen. 

Collega Beckers had ook een vraag over het budget, waarbij u het had over 
“ongeveer 24 miljoen euro”. Als je dat dan deelt door die 1100, zonder rekening 
te houden met de overheadkost, dan zit je ongeveer op een trajectkost van 
20.000 euro per persoon die begeleiding krijgt. 

Wat ik ook heb begrepen uit uw antwoord, minister, is dat we nog niet weten of 
de mensen die begeleid worden bij Rentree vooral mensen zijn die vandaag al 
werken, of mensen die werkzoekend zijn. Ik zou graag willen weten wat de 
verhouding is bij die 1100: hoeveel mensen daarvan hebben geen job, en 
hoeveel mensen zijn er aan de slag? 

Ik heb ook begrepen dat er tot vandaag nog geen weigering gekend is van 
werkgevers. Leid ik daar dan correct uit af dat er vandaag nog geen enkele 
werkgever aan zijn medewerker heeft gezegd dat hij niet mag meestappen in dat 
traject? Dat wil ik wel zeker weten. 

Ik heb ook begrepen, minister – maar ik was daar niet 100 procent in mee –, dat 
de periode van zes maanden nu ingevoerd is, dus dat een werkgever zes 
maanden de tijd heeft om te beslissen of iemand mag deelnemen aan dat traject. 
Misschien ontgaat er mij iets? Zeer intuïtief … Stel dat ik een kankerdiagnose 
heb, en die is vrij acuut en ik word behandeld, en ik stel aan mijn werkgever de 
vraag om te mogen meedoen in Rentree. Dan zou ik het persoonlijk zeer bizar 
vinden dat mijn werkgever zes maanden de tijd heeft om daarover te beslissen. 
Wat is de redenering achter die zes maanden? Waarom kunnen we niet gewoon 
gaan naar een automatisch recht om op Rentree een beroep te mogen doen, als 
je een kankerdiagnose hebt? 

Dat is een beetje een synthese van wat ik onthouden heb uit uw antwoord, en 
mijn eerste beschouwingen. 

Ik wil nog een tweede beschouwing delen. Heel vaak is onze insteek hier vrij 
economisch van aard: werkzaamheidsgraad verhogen, meer mensen aan de slag, 
meer welvaart … In dit geval is het ook zo, maar primair overheerst toch het 
menselijke. Voor mij is het zelfs minder belangrijk of mensen meer gaan werken 
na hun Rentreebegeleiding, of minder, maar eerder dat mensen zich na die 
Rentreebegeleiding beter voelen, dat ze zich opnieuw een perspectief kunnen 
aanmeten. Ik zou toch willen, als we onderzoek doen naar Rentree – en ik heb 
van u begrepen dat er een eerste onderzoek was –, dat we bij de mensen die het 
gevolgd hebben niet alleen kijken of ze aan de slag bleven of snel werk gevonden 
hebben, maar ook hoe ze die begeleiding hebben ervaren, en of het hen als mens 
heeft geholpen. Mijn bijkomende vraag daarover is: kunnen we ook dat soort 
zaken gaan bevragen?  

De voorzitter: Mevrouw Beckers heeft het woord. 

Roosmarijn Beckers (Vlaams Belang): Dank u wel voor uw antwoord, 
minister. Ik kan alleen maar bevestigen wat u zegt. Werken als herstel, of zelfs 
als een vorm van omgaan met die ziekte, is heel erg belangrijk. Ik denk dan dat 
ik als volksvertegenwoordiger ook de luxe had om dat op mijn eigen tempo te 
doen, en dat ik ook collega’s had die me heel fel ontzorgd en ontlast hebben. Niet 
iedereen heeft die luxe natuurlijk. 

Ik vind het zeer onrustwekkend om te zien hoeveel mensen, jonge mensen, 
jonge vrouwen, in mijn omgeving met kanker worden geconfronteerd. Dat zijn 
ook mensen die zelfstandige zijn. Neem nu bijvoorbeeld een zelfstandige kapster 
die de diagnose krijgt, en dan, zoals ik, met lymfoedeem wordt geconfronteerd. 
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Dat zijn natuurlijk allemaal drama’s. Het komt meer en meer voor, en ook jonger 
en jonger. Dat is mijn aanvoelen. Ik heb geen cijfermateriaal om dat te 
ondersteunen, maar ik voel dat wel zo aan. 

Daarom is het zeer belangrijk dat niet alleen werknemers, maar ook zelfstan-
digen, kunnen worden ondersteund als ze hun werk willen heropnemen, of als ze 
zich door een ziekte verplicht moeten heroriënteren. Ik denk dat dat toch ook wel 
een heel erg groot probleem is. 

Daarom vond ik het wel heel positief dat in het ziekenhuis – ik denk dat ik zelfs 
nog maar voor beeldvorming ging – op tafel al folders van Rentree lagen. Dan 
had je al het idee dat je ondersteund ging worden. Daarom vind ik het heel 
belangrijk dat Rentree ook echt vraaggestuurd kan werken, namelijk vanuit de 
patiënt zelf. De patiënt zelf kan zeggen dat ze die begeleiding willen. En dat moet 
ook voor mensen die werkloos zijn, ook voor mensen die van werk willen veran-
deren of mensen die zelfstandig zijn. 

Het kan aan mijn chemobrein liggen – mijn dochters lachen daarmee als ik even 
in de war ben –, maar ik denk niet dat u echt concreet hebt geantwoord op mijn 
laatste vraag, namelijk, zult u die begeleiding opnieuw toegankelijk maken voor 
mensen die van werk willen veranderen of voor zelfstandigen? 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Ik wil heel eventjes kort inpikken, omdat ik uit 
persoonlijke ervaring toch heb moeten zien dat er nog vaak een klein beetje een 
taboesfeer bestaat, dat je zelf op zoektocht moet gaan, om te zoeken naar de 
mogelijkheden. Bij de ziekenhuizen zijn er bijvoorbeeld de folders, maar de 
werkgevers weten soms niet goed hoe ze zich moeten gedragen. Die zijn 
verveeld ten opzichte van de situatie. Die durven uiteraard geen neen te zeggen. 
Ik heb ondervonden bij het werk van mijn echtgenote dat de werkgever niet op 
de hoogte was van de mogelijkheden. Dan creëer je daar een beetje een 
taboesfeer, een schuldsfeer, terwijl er eigenlijk wel heel wat mogelijkheden zijn. 

Ik wil ook vragen aan de minister om dat toch ook via de werkgever – dat zijn 
niet enkel UNIZO, Voka enzovoort – een klein beetje uit de taboesfeer te halen. 
We hebben enorme acties, met Kom op tegen Kanker enzovoort, maar er is ook 
de kant van Rentree. De werkgever moet zich bewust zijn van wat de 
mogelijkheden zijn, zonder dat die zich gepanikeerd hoeft te voelen, omdat ze 
niet weten hoe ze erop moeten antwoorden. De werkgever is denk ik ook 
vragende partij om bijgestaan te worden, om die mensen op de goede manier te 
kunnen opvangen, niet alleen op het vlak van werk, maar dan ook emotioneel. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega’s, voor de bijkomende vragen. Wat de 
trajectkost betreft, is het afhankelijk van de tender. Die vragen daarnaar. Bij de 
outreach is het ongeveer 650 euro per traject. Bij de anderen is dat 2000 euro. 
Dat moet dus wel anders worden omgerekend. 

Wat die zes maanden dan betreft, is het relatief. Je kunt eigenlijk vanaf de eerste 
dag starten met je jobcoaches. De partner heeft zes maanden de tijd om een 
dossier in te dienen bij VDAB om de financiering te krijgen. Die heeft dan zes 
maanden de tijd om tot die handtekening te komen, maar ik begrijp uw vraag. U 
hoeft inderdaad niet te wachten om die ondersteuning te krijgen. 

Het gaat dus wel degelijk over begeleiding op de werkvloer. Het gaat dus in de 
meeste gevallen – ik heb nu niet het exact aantal uit die 1166 – over mensen die 
werken. Collega Beckers, er is een schriftelijke vraag gesteld door collega 
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Savenberg over de cijfers van zelfstandigen. Die worden meegegeven. Daar zijn 
de aantallen wel zeer laag. Daar moeten we eerlijk over zijn. Het is inderdaad in 
eerste instantie niet gericht op de mensen die zelfstandig zijn. 

Maar ik wil wel positief eindigen, in die zin dat ik er echt van overtuigd ben dat 
het een goede methodiek is. Ik heb dat ook al vaker gehoord. Het is dus ook 
zeker niet zo dat we die methodiek in vraag stellen. Integendeel, we vinden die 
zelfs zo goed dat die moet worden uitgebreid, zelfs tot andere ziektebeelden, om 
de re-integratie zo te bespoedigen. Dus ik wil dat toch wel gezegd hebben. Het is 
niet zo dat we daar niet meer in investeren, maar de financiering loopt nu wel 
anders. 

Het is ook belangrijk, collega Gryffroy, zoals u zegt, dat we inderdaad ook de 
werkgevers meekrijgen, dat ze ook de ondersteuning en begeleiding krijgen om 
daar aandacht aan te geven. Want het is inderdaad een heel ingrijpend iets, 
waarbij het vaak niet altijd evident is om ermee om te gaan. Dus het is belangrijk 
dat we daar ook wel de nodige aandacht aan schenken. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik eindig waar ik begonnen ben, met heel veel nederigheid 
ten aanzien van collega Beckers, maar ook ten aanzien van collega Gryffroy, die 
van heel dichtbij hebben meegemaakt, die meemaken en voelen, wat het is om 
die diagnose te krijgen, hetzij zelf, hetzij bij een van hun naasten, en welke 
impact dat heeft op het professionele leven. Ik denk dat we met Rentree een 
fantastisch initiatief hebben, dat werkt om mensen die die diagnose krijgen, 
perspectief te geven. Ik denk dat er nog een aantal kinderziektes aan gekoppeld 
zijn, en dat we die er zo snel mogelijk uit moeten halen. 

Als conclusie zou ik zeggen dat die outreachende aanpak goed is. Laat Rentree 
zeer aanwezig, zeer visibel zijn in ziekenhuizen. Laat huisartsen, die vaak de 
eerste persoon zijn die met de diagnose geconfronteerd worden, ook kennis-
maken met Rentree. Maak Rentree ook vooral toegankelijk voor zelfstandigen, 
voor mensen die er vandaag geen beroep op kunnen doen. Zorg ervoor dat er in 
de plaats van die goedkeuringsperiode, een automatische goedkeuring komt. 

Ik vind dat iedereen daar recht op moet hebben. Het kost de werkgever ook 
niets. Zoals collega Gryffroy zegt, helpt het de werkgever door meer inzicht en 
empathie te hebben in hoe ze kunnen omgaan met die persoon. Dan denk ik, als 
we daarin slagen, dat we opnieuw een heel klein steentje in de rivier hebben 
verlegd. 

De voorzitter: Mevrouw Beckers heeft het woord. 

Roosmarijn Beckers (Vlaams Belang): Kanker krijgen, of een ernstige ziekte 
– het hoeft daarom geen kanker te zijn –, zet je hele wereld op zijn kop. Het 
verandert je volledig. Soms eens kunnen werken, is eigenlijk een van de enige 
zekerheden die je hebt. In die zin is kunnen werken, zelfs tijdens een 
behandeling, een luxe. Ik besef heel goed dat ik die luxe hier heb gehad in ons 
parlement. 

Zeker zelfstandigen, toch ook de ruggengraat van onze economie, zeker hier in 
Vlaanderen, zouden een beroep moeten kunnen doen op iets zoals Rentree. Ik 
heb het geluk gehad om te kunnen blijven werken tijdens mijn ziekte. Ik heb ook 
geen inkomensverlies geleden. Ik ben gelukkig ook nog getrouwd. Ik heb ook 
een man die me altijd heeft gesteund. Maar stel je voor dat je geconfronteerd 
wordt met kanker, stel je voor dat je alleenstaande moeder bent, dat je 
zelfstandige bent, en dan ook nog eens zo’n ziekte op je bord krijgt. Dat gebeurt 
jammer genoeg nog al te vaak. 
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Om die reden is het juist belangrijk dat mensen begeleiding krijgen om te kunnen 
herbeginnen met werk, om te kunnen blijven werken tijdens een ziekte, of om 
zich te heroriënteren. Want dat is jammer genoeg soms ook nodig. Ten gevolge 
van die ziekte kun je soms het beroep dat je uitoefent, niet meer doen. Minister, 
ik wil nogmaals de terechte oproep van Kom op tegen Kanker herhalen, door er 
bij u op aan te dringen om die begeleiding op maat ook voor zelfstandigen 
beschikbaar te maken. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over VDAB 
en het aanbod voor werkenden 

– 1237 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik zal heel kort zijn. Bij VDAB zijn ook mensen ingeschre-
ven die aan het werk zijn, en we hebben gezien dat dat aantal gedaald is met 11 
procent. Hoe komt het dat dat gedaald is? Is er een andere positionering ten 
aanzien van werkenden? Waarom zouden zittende werknemers zich inschrijven 
bij VDAB? Wat zijn de specifieke voordelen? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: U verwijst inderdaad naar die daling van 11 procent van 
alle ingeschreven werkenden. Tussen januari 2023 en januari 2024 is vooral een 
sterke daling van de zogenaamde categorie 93 te merken. Daar worden die in 
onderverdeeld. Dat zijn dus de deeltijds werkende vrij ingeschreven werkzoeken-
den. Deze daling was het gevolg van een administratieve correctie. 

De werknemers die deeltijds en voltijds vrij ingeschreven zijn, en geen dienst-
verlening krijgen, worden in de regel op regelmatige basis gevraagd om te 
bevestigen of ze nog ingeschreven wensen te blijven. Indien ze niet bevestigen, 
worden ze automatisch uitgeschreven om de cijfers relevant en actueel te 
houden. Gedurende een periode werden te weinig mensen aangeschreven met 
deze vraag om hun inschrijving te bevestigen. In april 2023 en december 2023 
werd er een correctie uitgevoerd waardoor er significant meer ingeschreven 
werknemers werden aangeschreven, en bijgevolg ook aanzienlijk meer werk-
nemers werden uitgeschreven, omdat ze hun inschrijving niet herbevestigden. 

Ten aanzien van werkenden biedt VDAB vooral digitale dienstverlening aan. 
Doelstelling is de loopbaan in eigen handen te nemen. Hiervoor is het niet nodig 
om zich in te schrijven als werkzoekende, maar volstaat het om een account te 
hebben bij VDAB. We hebben dat onlangs via het verdiepingsdecreet mogelijk 
gemaakt. Ongeveer 75 procent van de degenen die in een specifieke maand 
hebben ingelogd in hun account, en dus niet ingeschreven waren als werkzoeken-
den, waren werknemers. Dat zijn er toch wel veel. 

In de maand januari 2024 logden 52.506 burgers zich in. Jaarlijks zijn er vanuit 
VDAB campagnes waarmee VDAB zich richt tot haar ruime doelgroep of speci-
fieke doelgroepen, waaronder ook werkenden. VDAB maakt burgers warm om het 
aanbod dat voor hen beschikbaar is te verkennen en hier gebruik van te maken. 

De digitale dienstverlening en het digitaal platform bieden inspiratie en een ruim 
aanbod aan online opleidingen en workshops, oriëntatietools zoals de compe-
tentiecheck, vacatures, en het publiceren van het cv aan werkgevers. Daarnaast 
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wordt aan werknemers ook de mogelijkheid geboden om een door de VDAB 
erkende opleiding te volgen. 

Daarnaast heb je ook de dienstverlening ten aanzien van kwetsbare werknemers. 
Aan hen biedt VDAB een ruimere en persoonlijke dienstverlening, en wordt de 
werknemer ofwel verplicht, bijvoorbeeld na ontslag of bij deeltijds werk, ofwel 
extra aangemoedigd om zich in te schrijven als werkzoekende. Met ruimer wordt 
bedoeld dat meer dan enkel het digitale aanbod beschikbaar is. Gespecialiseerde 
jobcoaching kan bijvoorbeeld ook ingezet worden. Ze hebben ook toegang tot de 
erkende VDAB-opleidingen en alle voordelen die daarbij horen. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Dank u wel, ik moet eerlijk toegeven, het ligt aan mij: ik 
begrijp de thematiek namelijk minder goed. Het gaat dan dus over mensen die 
deeltijds werken … (Opmerkingen van minister Jo Brouns) 

Ja, en de deeltijds werkenden die onvrijwillig werkloos zijn, en dus voor een stuk 
van hun arbeidsduur nog een werkloosheidsuitkering krijgen, daar zit het wel nog 
goed met de inschrijvingen bij VDAB, neem ik aan. En die blijven ook opgevolgd 
worden dan? (Opmerkingen van minister Jo Brouns) 

Oké, dan is het perfect. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
actieplan van VDAB en Defensie 

– 1238 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik begin met een persoonlijke anekdote van een week of 
twee geleden. Ik zag plots een oproep van PS-minister Ludivine Dedonder die zei 
dat we een massa mensen, vrijwilligers en reservisten nodig hebben bij het leger. 
Ik had vorige zomer al eens met Koen Metsu gesproken, collega-kamerlid, die 
zich als vrijwillig reservist heeft opgegeven. Het kriebelde ook bij mij om mijn 
gemeenschapszin en burgerschap aan de dag te leggen. Ik vond dat die minister 
Dedonder eigenlijk wel gelijk had en ik heb mij willen opgegeven als vrijwillig 
reservist naar aanleiding van haar zeer acute oproep. Ik kreeg te horen dat het 
niet zou lukken, omdat de eerste intake pas binnen een jaar zou plaatsvinden. Ik 
vond dat wel vreemd. Het enige waar ik mij nog voor kon inschrijven, was – houd 
u vast – reservist parachuteplooier, maar dat sluit niet echt aan bij mijn 
competenties. Ik heb namelijk twee linkerhanden. (Opmerkingen. Gelach) 

Als je zo’n oproep plaatst, moet je mensen die zich beschikbaar stellen niet op 
die manier onthalen. 

Defensie zoekt naast reservisten en vrijwilligers ook voltijdse werknemers. Als ik 
mij voltijds had willen engageren, dan was dat wel mogelijk geweest. Wie weet, 
afhankelijk van de resultaten in juni, zal defensie er een gemotiveerde voltijdse 
kracht bij krijgen. 

Defensie zoekt 2500 militairen. Daarnaast zijn er 460 plaatsen voor burger-
personeel beschikbaar en zoekt men 1050 reservisten. Degenen die aankloppen, 
mogen pas volgend jaar hun kandidatuur toelichten. 
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VDAB en Defensie werkten in het verleden al samen. Zo worden infosessies, 
jobdagen en events georganiseerd. VDAB plaatst de vacatures van defensie op de 
website. VDAB wordt ook ingeschakeld voor mensen die het leger willen verlaten. 

In een ander leven werk ik met gepensioneerden. Soms zie ik nog zeer jonge 
mensen van defensie van 51 of 52 jaar die op pensioen zijn en nog ergens 
anders willen werken ondanks dat pensioen. Ik kan u verzekeren dat dat niet 
gemakkelijk is. Het is zeer moeilijk om andere werkgevers ervan te overtuigen 
dat zij ook in de private sector een toegevoegde waarde kunnen zijn. 

Hoe verloopt de samenwerking tussen VDAB en defensie? In de media wordt die 
grote rekruteringsvraag gesteld. Wordt VDAB op een of andere manier daarbij 
betrokken? Maakt VDAB gebruik van de locaties en materieel van defensie om 
opleidingen aan te bieden? Kunnen mensen die defensie verlaten en op zoek 
gaan naar een andere baan, hetzij gepensioneerden of zittenden, beroep doen op 
de diensten?  

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: VDAB en defensie hebben een lange traditie van samen-
werken. Reeds meer dan vijftien jaar is er een samenwerkingsovereenkomst 
tussen beide partijen. Twee jaar geleden werd daar zelfs nog een addendum met 
de focus op NEET-jongeren (not in education, employment or training) aan 
toegevoegd dat werd ondertekend door collega Crevits en Dedonder. 

Een van de pijlers van de samenwerking tussen VDAB en Defensie is de 
samenwerking rond rekrutering. Defensie publiceert hun vacatures op de site van 
VDAB en dat zal in de toekomst nog uitgebreid worden door automatische 
vacature-uitwisseling. 

Daarnaast stelt VDAB infrastructuur ter beschikking zodat defensie infosessies 
kan organiseren. Op deze manier kan defensie deze activiteiten dichter in de 
buurt van de woonplaats van de werkzoekenden organiseren. Defensie wordt ook 
ondersteund door de toeleiding die VDAB organiseert voor deze sessies. Deze 
sessies vinden ongeveer maandelijks plaats. Defensie neemt daarenboven ook 
deel aan alle events en jobdagen die VDAB organiseert en relevant zijn voor hen. 

Wat betreft betrokkenheid van VDAB bij de publieke statements om meer 
mensen toe te leiden naar defensie kan ik u meegeven dat als defensie zelf 
activiteiten opzet, daar VDAB-medewerkers betrokken zijn en zij de relevante 
ondersteuning kunnen aanbieden zoals bekendmaking en toeleiding.  

Naast het feit dat defensie gebruikmaakt van VDAB haar infrastructuur, maakt 
VDAB ook gebruik van de infrastructuur van Defensie. Een voorbeeld daarvan is 
het gebruik van grote open ruimtes bij defensie om rijopleidingen voor rijbewijs C 
en D te kunnen organiseren. VDAB heeft een groot gebrek aan terreinen waar 
dergelijke opleidingen kunnen worden georganiseerd. Zo heeft VDAB via deze 
weg een terrein ter beschikking in Brasschaat. U hebt dat vorig jaar bezocht en 
getest.  

Tot slot werkt VDAB ook samen met Defensie in het kader van de ondersteuning 
van militairen uit dienst. Hiervoor is een scenario met begeleiding uitgewerkt. Tot 
dusver was het nog niet nodig om daar gebruik van te maken. Dat komt doordat 
de mensen die defensie verlaten over het algemeen reeds een nieuwe betrekking 
hebben op de reguliere arbeidsmarkt, of met pensioen gaan. Daardoor was een 
tussenkomst of ondersteuning van VDAB tot op heden dus niet nodig, maar VDAB 
staat wel klaar. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 
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Axel Ronse (N-VA): Ja, ik wil gewoon nog op dat laatste inpikken. Ik denk echt 
wel dat mensen die bij Defensie met pensioen gaan, doorgaans nog vrij jong zijn. 
Bij veel van die mensen is er echt nog een wil om te dienen, maar dan in de 
private sector. Ik ben ervan overtuigd dat veel van die mensen die weg niet 
vinden. Dat zijn gemiste kansen. Voor mij hoeft dat zelfs VDAB niet te zijn. Ik wil 
ze niet opzadelen met nog een extra rol of taak, in de discussie over heel die 
studie van Deloitte en Roland Berger. Ik denk dat we daar wel echt over moeten 
nadenken. Is er ergens een samenwerking mogelijk, specifiek voor mensen die 
met pensioen gaan bij Defensie? Kunnen zij op een of andere manier een intake 
krijgen, of een loopbaanbegeleidingstraject, wat dan ook? Zeker met onze krapte 
op de arbeidsmarkt denk ik dat daar iets mee te doen valt. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Thijs Verbeurgt aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
sluiting van een vestiging van het chemiebedrijf Celanese Corporation 

– 1337 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Minister, we hebben in Mechelen een naam als een 
klok. Dat is DuPont, vandaag bekend als het chemiebedrijf Celanese, in 
Mechelen-Zuid. Een kleine anekdote daarover: DuPont kwam ooit in Mechelen 
terecht via de toenmalige minister van Coördinatie van het Economisch Beleid, 
toen ook burgemeester van Mechelen, Antoon Spinoy. Die vestiging van Celanese 
ligt nog steeds in de Antoon Spinoystraat. 

Dat was deel van het toenmalige industrialisatiebeleid. In een discussie komt 
alles terug. Als we terugkijken naar het industrialisatiebeleid toen socialisten het 
industrialisatiebeleid trokken, was dat zeker voor Mechelen ook een zeer goede 
zaak. Ondertussen is er veel veranderd. 

Het chemiebedrijf Celanese nam in 2022 de productiefaciliteit van DuPont 
Mobility & Materials in Mechelen-Zuid over. Anderhalf jaar later willen ze na een 
strategische analyse en evaluatie de vestiging sluiten, wegens niet levens-
vatbaar. Volgens de multinational zijn er verschillende factoren die nopen tot 
sluiting van de vestiging: gebrek aan digitalisering, automatisering, hoge 
exploitatiekosten en evoluerende regelgeving. De Amerikaanse chemiereus ziet 
de extra investeringen die dit zou vereisen, niet als voldoende rendabel, en wil 
daarom zijn activiteiten in Mechelen tegen eind september stoppen. 

Het is natuurlijk wel wat pijnlijk voor de werknemers, wanneer ze dan ook lezen 
dat die multinational vorig jaar nog een netto-omzet boekte van meer dan 10 
miljard dollar. Er dreigen dus 220 werknemers hun job te verliezen. Ze zullen 
hun job verliezen, want de sluiting is aangekondigd. We zien dus opnieuw dat 
hardwerkende Vlamingen toch wel een prijs betalen, en naar de deur worden 
gewezen. Al de hoop ligt nu op het sociaal overleg om een goede regeling uit te 
werken voor de getroffen werknemers. 

Zonder vooruit te lopen op dat sociaal overleg, minister, heb ik toch een paar 
vragen.  

Hoe reageert u op de aankondiging van Celanese om deze vestiging te sluiten? 
Had u reeds contact met het bedrijf en de vakbond in het kader van het te sluiten 
sociaal akkoord?  
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Op welke manier zal de Vlaamse Regering de totstandkoming van een sociaal 
akkoord of sociaal plan ondersteunen?  

Hebt u al contact opgenomen met VDAB over hoe ze de getroffen werknemers 
zullen begeleiden?  

Welke maatregelen zult u bijkomend nemen om de impact van de sluiting op de 
werknemers maximaal te verkleinen. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega Verbeurgt, als minister van Economie en Werk is 
het uiteraard nooit goed nieuws als een bedrijf een vestiging in Vlaanderen wil 
sluiten. Helaas worden we daar de laatste tijd steeds meer mee geconfronteerd, 
in het bijzonder in de maakindustrie. Of het nu gaat over twintig of tweeduizend 
jobs, we moeten in onze functie strijden voor elke job in Vlaanderen. In de 
maakindustrie is dat vandaag een grote uitdaging. Ik verwijs ook naar het 
actualiteitsdebat van gisteren. 

De reden die wordt aangegeven, is de hoge, niet-rendabele productiekost door de 
verouderde installaties. Je kunt een bedrijf natuurlijk niet verplichten, of vragen, 
om te produceren met verlies. Daarentegen is het natuurlijk ook een bedrijfs-
keuze geweest om die installaties niet geleidelijk aan te moderniseren, te 
automatiseren en te digitaliseren. Als reden voor die keuze geeft men de 
eigendom van het terrein en de onzekerheid rond milieuvergunningen aan. 

De milieuvergunningen, en de vergunningskwestie in het algemeen, zijn een 
steeds terugkerend fenomeen. In de bredere economie merken we natuurlijk wel 
dat bedrijven, en meer bijzonder de industrie, het moeilijk hebben met allerlei 
vergunningen. Het is zeker een belangrijke opgave voor het beleid om deze 
uitdaging aan te pakken, om bedrijven hierrond meer duidelijkheid te geven, en 
vooral ook rechtszekerheid te bieden. Dat is een breed terugkomende opmerking, 
niet alleen in Vlaanderen, maar in heel Europa. 

Ongeacht de reden van de sluiting van de vestiging, is het belangrijk dat er 
duidelijkheid is voor het personeel. VDAB is officieel op de hoogte gebracht, en 
heeft vervolgens op 4 maart aangetekend de bevestiging van ontvangst van de 
intentieverklaring collectief ontslag aan het bedrijf verstuurd. VDAB heeft daarbij 
aangeboden om op het bedrijf een infosessie rond collectief ontslag te geven, ten 
aanzien van de werkgever en eventueel de ondernemingsraad. De datum waarop 
deze sessie zal doorgaan, staat nog niet vast. 

Momenteel is het immers nog zo dat in het kader van de procedure-Renault, 
eerst de sociale partners aan zet zijn, met onderhandelingen tussen de werk-
gever en de vakbond. Na die procedure volgt in de regel het outplacementaanbod 
door een van de partners van VDAB. VDAB is in deze periode actief beschikbaar 
om waar mogelijk ook nuttige informatie te verstrekken en vragen over de 
procedure te beantwoorden. 

De getroffen werknemers zullen dus na totstandkoming van het sociaal akkoord 
ook zo snel mogelijk begeleid worden in een door VDAB voorgezeten tewerk-
stellingscel. De onderneming, de vakbonden, een outplacementkantoor en 
eventueel een sectoraal opleidingsfonds maken verder ook deel uit van deze cel. 

VDAB is op dat vlak best wel beslagen. We hebben recent een aantal voorbeelden 
gehad. Ik verwijs naar het meest recente voorbeeld: Sappi in Lanaken. Meer dan 
zeshonderd mensen zijn daar enkele maanden geleden ontslagen. Vanaf 1 
januari 2024 moesten er 420 vertrekken. Momenteel is 35 procent van die 
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mensen terug aan de slag. VDAB pakt dat echt wel vast. In de doorstart en 
heroriëntering doen ze alles wat mogelijk is, en met succes. 

Binnen deze tewerkstellingscel krijgen de ontslagen werknemers dus een 
outplacementtraject aangeboden van drie of zes maanden, naargelang men 
ouder of jonger is dan 45 jaar. Werknemers bij wie die outplacementtrajecten 
niet tot een nieuwe job zouden leiden, worden nadien ook onmiddellijk 
opgevangen binnen de dienstverlening van VDAB. 

Het spreekt ook voor zich dat dit soort nieuws, van Celanese in Mechelen, maar 
ook een vestiging in Lanaken, ons uiteraard opnieuw raakt. Ik ben me ervan 
bewust dat er op dit ogenblik, ondanks die dip, het dal in onze maakindustrie, 
nog heel wat vacatures zijn waarvoor de profielen die worden ontslagen, in 
aanmerking kunnen komen, dat ze zeer gegeerd zijn. Dat neemt natuurlijk niet 
weg dat hier opnieuw tweehonderd gezinnen worden getroffen en toch door een 
onzekere periode gaan. 

Het is daarom absoluut met klem te benadrukken dat VDAB ook hier opnieuw 
klaarstaat om hen door die moeilijke periode te begeleiden, te ondersteunen en 
de krapte op de arbeidsmarkt als een kans te zien om die mensen, in het 
bijzonder ook natuurlijk die technische profielen, die toch wel zeer gegeerd zijn, 
zo snel mogelijk ook in de getroffen regio rond Mechelen aan een job te helpen. 

Ik begrijp ook dat de stad Mechelen en het lokaal bestuur klaarstaan om, daar 
waar het kan, te ondersteunen. Ik kan daarbij ook verwijzen naar de jobbeurs die 
gisteren werd georganiseerd in Lanaken. Dat was een ware overrompeling. Dat 
was een heel groot succes. Er zijn tal van goede voorbeelden op dat vlak, om in 
de moeilijke periode waar we nu doorgaan, die mensen te ondersteunen, te 
begeleiden en zo snel mogelijk terug te leiden naar de vacatures die er zijn. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Dank u, minister, voor uw algemene analyse. Ik 
denk dat u terecht stelt dat het bedrijf een analyse heeft gemaakt, en heeft 
vastgesteld dat de kosten die men moet maken, niet rendabel zijn. Ik ben eens 
gaan zoeken in het subsidieregister, en behalve voor wat opleidingsverlof hebben 
zij de laatste jaren – het bedrijf heeft de site pas in november 2022 overge-
nomen – geen transformatiesteun, renovatiesteun of dergelijke meer aange-
vraagd. Ik kon dat niet terugvinden, en ik vermoed dat de subsidiedatabank in 
dezen compleet is.  

U hebt terecht gezegd dat het de keuze is geweest van het vorige bedrijf om die 
investeringen niet te maken. Maar toen het chemiebedrijf Celanese de 
productiefaciliteiten overnam, vermoed ik dat men toch wel wist wat men kocht, 
en dat men geen kat in een zak kocht. Je kunt je daar inderdaad vragen bij 
stellen.  

Een lichtpunt in dezen is dat het gaat om de chemiesector, waar we in 
Vlaanderen nog altijd heel wat jobmogelijkheden zien. Ik denk dat, op het vlak 
van heroriëntering, het inderdaad een kwestie is van een vlotte begeleiding, 
maar er zijn toch wel mogelijkheden. Ik hoor van binnen het bedrijf dat het 
personeel zich daaraan optrekt, en dat zij weten dat het een sector is die nog 
mogelijkheden biedt. 

Het is onze overtuiging dat er, met een goed sociaal plan, toch heel wat mensen 
snel geheroriënteerd kunnen worden. Dat neemt natuurlijk niet weg dat zij 
bezorgd zijn en met vragen zitten. 
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U verwees naar de jobbeurs in Lanaken. Dat is een zeer interessant initiatief. De 
stad Mechelen heeft inderdaad ook aangegeven dat ze wil helpen. Worden dit 
soort goede voorbeelden van wat er lokaal kan gebeuren ook proactief gedeeld 
met een lokaal bestuur? Ik denk dat dat goed zou zijn. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Inderdaad, dat zijn die provinciale initiatieven van VDAB 
Limburg. VDAB Antwerpen gaat dat ook doen in de stad Mechelen. In ieder geval 
zijn dat de klassieke good practices die gedeeld worden. Het succes is er, en het is 
dus zeker aan te bevelen dat dat ook binnen de stad Mechelen wordt opgenomen. 
De signalen die we daarrond krijgen, zijn van die aard dat men dat ook zal doen. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Dank u, ik heb geen verdere opmerkingen. Het was 
heel duidelijk, en ik hoop dat de stad Mechelen dat ook zal vastgrijpen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
jaarrapport van het Vlaams Partnerschap Duaal Leren 

– 1384 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Niet alle jongeren en volwassenen leren het best op de 
schoolbanken. Ze doen dat liever op de werkvloer. Het duaal leren, dat sinds 
2019 van start is gegaan, geeft de mogelijkheid om leren en werken te combine-
ren. De ervaring leert dat het duaal leren tijd nodig heeft om verder te groeien. 
In deze commissie werden de kritische succesfactoren al meermaals benoemd. 
Denken we aan een kwaliteitsvolle begeleiding, voldoende diverse leerwerk-
plekken, de instroom van kandidaten, enzovoort. De onderwijskoepels, de secto-
ren, de scholen en de ondernemingen, ook de overheid, hebben de sleutel in 
handen om het duaal leren een boost te geven. 

Het Vlaams Partnerschap Duaal Leren (VPDL) is de regisseur van de werkplek-
component. Dat betekent dat het instaat voor voldoende kwalitatieve leerwerk-
plekken. Het partnerschap heeft een jaarrapport gepubliceerd over het schooljaar 
2022-2023, een lijvige studie die een beeld schetst van het duaal leren. 

Minister, opvallend is net de daling van het aantal erkenningen, alsook het aantal 
unieke ondernemingen en vestigingen ten aanzien van het jaar voordien. Daarbij 
wordt aangegeven dat sommige ondernemingen de erkenning niet hebben ver-
nieuwd, omdat er zich nog geen leerlingen hebben aangeboden. Iedere werkplek 
die verloren gaat, is natuurlijk ook een verloren kans om op termijn een leerling 
een werkplek aan te bieden. 

Dan heb ik ook de volgende vragen, minister. 

Welke lessen leert u uit het jaarrapport van het Vlaams Partnerschap Duaal Leren? 

Hoe gaat u om met deze resultaten? Gaat u daarmee verder aan de slag? Wat 
staat er nog op het programma tegen september 2024? 

Iedere onderneming die afhaakt, is natuurlijk een kans die verloren gaat. Hoe 
kunnen de sectorale partnerschappen daar een oplossing bieden? 
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En ten slotte, welke initiatieven zult u nemen om het duaal leren verder te pro-
moten en ook op de kaart te zetten? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega. Zoals elk jaar geeft het monitorings-
rapport van het Vlaams Partnerschap Duaal Leren een duidelijk overzicht van de 
meest relevante kerncijfers van duaal leren in Vlaanderen, per schooljaar. Dit zijn 
enkele lessen die ik daar alvast uit trek. 

Duaal leren is geen onbekende meer. Dat zien we onder andere in het verruimde 
aanbod dat scholen vandaag al doen, maar de kracht van duaal leren wordt 
vandaag naar mijn gevoel toch nog onvoldoende naar waarde geschat. Ik ging 
nog deze week, afgelopen dinsdag, op bezoek in De Wijnpers in Leuven, samen 
met collega Weyts. Daar konden we zelf vaststellen dat er heel wat jonge 
talenten baat hebben bij een opleiding op de les- en de werkplek in eenzelfde 
traject. Het zijn die goede voorbeelden die we nog meer moeten durven te delen. 

Wat inschrijvingen betreft, zien we dat heel wat leerlingen uit het stelsel leren en 
werken en leertijd dus hun weg vinden naar duale opleidingen. 

Het rapport geeft eveneens weer dat er vele malen meer ondernemingen erkend 
zijn als kwaliteitsvolle leerwerkplek, meer dan 33.500, dan er vandaag een 
overeenkomst hebben met een leerling en een school. Het exacte aantal: het 
aantal leerwerkplekken is 33.538, het aantal leerlingen en een school is 5467. 
Heel wat van die ondernemingen kijkt nog steeds met open armen, én met een 
opgeleide mentor, uit naar de komst van op te leiden talent. 

Samen met collega Weyts en de leden van het Partnerschap Duaal Leren gaan we 
dus verder op de ingeslagen weg. Ik zie op basis van dit rapport twee uitdagingen. 

Ten eerste groeit het aanbod aan duale opleidingen binnen secundair én volwasse-
nenonderwijs gestaag, maar ben ik ervan overtuigd dat er toch nog wel wat oppor-
tuniteiten ook vandaag onbenut blijven, zo ook bij opleidingen in die dubbele finali-
teit. De sleutel daarvoor ligt enerzijds bij de individuele opleidingsaanbieders die 
ondernemingen als partners in crime aan boord nemen om samen kwaliteitsvolle 
opleidingstrajecten aan te bieden, en anderzijds ook bij de leerlingen en de ouders. 
Daarom vind ik het ook belangrijk dat we voldoende aandacht besteden aan de 
prachtige trajecten van leerlingen binnen duaal leren, waar deze leermethode echt 
voor versterking zorgt. Het staat hier niet in mijn voorbereiding, maar ik weet het 
nog dat uit de rapportage blijkt dat van de groep leerlingen die na duaal uitstro-
men, meer dan 96 procent na een jaar werk heeft. Dat is zelfs beter dan de 
algemene uitstroom uit het secundair onderwijs. Je voelt nog heel goed dat het 
een stukje beeldvorming is, perceptie, wat men daartegen heeft als nieuw leerpad. 

Ten tweede blijf ik ook wel geloven in de partnerschapsfilosofie die ten grondslag 
ligt aan het duaal leren: door onderwijs- en arbeidsmarktpartners samen rond de 
tafel te brengen en mee aan zet te brengen, worden drempels op maat aange-
pakt, afspraken gemaakt die werken voor de eigen sector, en wordt dito onder-
steuning geboden. Vanuit ons beleidsdomein vermeldde ik reeds de premies 
kwalificerend werkplekleren, een stukje vergoeding aan de leerling en aan de 
werkplek om het te versterken. Ik verwijs ook naar de sectorconvenants waar de 
samenwerking tussen onderwijs en het werkveld wordt versterkt; die lopen 
vandaag tot 30 juni 2025. 

De sectorale partnerschappen duaal leren gaan bij erkenning na of een leerwerk-
plek in aanmerking komt, of welke voorwaarden er nog vervuld moeten worden 
vooraleer een lerende hier een kwaliteitsvol traject kan doorlopen. Verder wordt 
er ingezet op prospectie van nieuwe leerwerkplekken en worden ondernemingen 
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warm gemaakt om erkenningen te hernieuwen, wanneer die dus na een looptijd 
van vijf jaar komen te vervallen. Ondernemingen die niet ingaan op een derge-
lijke hernieuwing, geven aan niet gecontacteerd te zijn geweest door een school 
of een opleiding in de voorbije periode, en zijn meestal bereid om een aanvraag 
tot erkenning in te dienen indien een school of lerende zich aandient. 

Ik geloof heel sterk in de meerwaarde van die sectorale partnerschappen, 
vandaar ook dat we dat opnieuw zullen financieren. 

Tot slot weet u ook dat we vanuit twee ministers en het partnerschap aan de slag 
zijn gegaan, met het actieplan dat werd opgemaakt ter versterking van het duaal 
leren. Dit plan is volledig in uitvoering. 

Vanuit mijn beleidsdomein zetten we, in samenwerking met onderwijsnetten en 
de koepels, ook in op inspiratiedagen voor de onderwijsprofessionals, op 22 april 
eerstkomend voor het secundair onderwijs en op 7 mei voor het volwassenen-
onderwijs. 

Daarnaast biedt het departement ook voor het najaar nog online informatie-
sessies aan, specifiek voor die trajectbegeleiders en ondernemingen. Met deze 
initiatieven zetten we in op het informeren en voorzien van degelijke onder-
steuning van opleidingsverstrekkers, in functie van die goede opleidingstrajecten 
duaal. Via de sectoren en de ondersteuning van de sectoren willen we ook 
inzetten op de kwaliteit van de leerwerkplek. 

In de week van 22 tot 26 april organiseren we weer de Week van Duaal. Met dat 
initiatief willen we dat de hele week in de kijker zetten en nog meer inzetten op 
de bekendmaking van duaal leren. We willen op die manier dus leerlingen en 
zeker ook de ouders en de scholen nog meer bereiken die nog niet gestart zijn 
met duaal leren, om hen dan te overtuigen om toch in te stappen. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Dank u wel voor de antwoorden. 

Sommigen kijken heel kritisch naar dat rapport. Wij willen vanuit onze fractie 
vooral focussen op de kansen. Het is een waardevol instrument. Het heeft tijd 
nodig om te groeien. 

Ik wil even de andere kant aankaarten, die van de werkgevers en de onderne-
mingen. Ik begrijp hun ontgoocheling als ze met volle moed in dat systeem 
stappen en dan moeten vaststellen dat er zich geen leerlingen aanbieden. Dat 
zijn natuurlijk gemiste kansen. Ik zie het meer als een middel om mensen aan te 
trekken. We zien in onze knelpunteconomie ‘the war on talent’. Werkgevers 
kunnen via het duaal leren investeren in toekomstige werknemers. De resultaten 
zijn goed. Het is een instrument om met jongeren aan de slag te gaan. En wat u 
zonet ook zei, had ik ook genoteerd: de kansen op de arbeidsmarkt van 
leerlingen die uit dat duaal leren komen, zijn enorm. U zei het: er is een 
succesratio van 96 procent. Dat is indrukwekkend. Dat wil zeggen dat amper 4 
procent binnen het jaar niet aan de slag is. Dat is heel weinig. 

U hebt recent met minister Weyts gecommuniceerd dat jullie gaan investeren in 
de regionale technologische centra (RTC’s) opdat zij ook een brugfiguur kunnen 
zijn tussen de scholen en de bedrijven. Kunnen zij hier ook een rol in opnemen, 
om het duaal leren te versterken? Hoe zullen zij daarmee aan de slag gaan? Als 
ze dat kunnen, moeten zij daarin investeren om dat aantrekkelijker en kenbaar 
te maken. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 
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Minister Jo Brouns: Wat dat laatste betreft, denk ik dat de RTC’s daarin zeker 
hun rol kunnen opnemen. Elke partner die vandaag het duaal leren kan 
ondersteunen, versterken en bekender maken, is meer dan welkom. De RTC’s 
hebben de kennis en de knowhow om bedrijven te matchen aan de scholen. Er 
zijn heel wat opleidingscentra. Zeker ook voor de bedrijven die dat vandaag nog 
onvoldoende kennen, kan dat een opportuniteit zijn. 

Wat waren uw andere vragen nog? 

Allessia Claes (N-VA): Ze zullen dan een soort van brugfiguur zijn tussen het 
onderwijs en de bedrijven. Hoe zullen ze daarmee aan de slag gaan? Is dat al 
concreet? Zullen ze die rol opnemen, om dat aantrekkelijker en kenbaar te maken? 

Minister Jo Brouns: De RTC’s zitten bij collega Weyts. Ze zijn vrij recent 
versterkt, ook in het kader van een nieuwe convenantregeling. In hun nieuwe 
focus moeten ze daar meer aandacht aan besteden. Ik denk dat dit een positief 
antwoord is op uw vraag. 

Allessia Claes (N-VA): Minister, ik volg u. De verschillende partners hebben de 
sleutel in handen. U moet hen daarbij betrekken. Ik kijk uit naar april, naar de 
Week van Duaal, naar wat dan allemaal zal worden gelanceerd. Ik hoop dat daar 
positieve resultaten uit voortvloeien. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Andries Gryffroy aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over 
kmo's die moeilijkheden ervaren om geld te lenen bij de bank 

– 1285 (2023-2024) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): De Vlaamse overheid wil verzekeren dat ieder goed 
businessplan een financiering vindt. Ondernemers kloppen doorgaans bij de bank 
aan voor een krediet om investeringen te financieren, maar banken zijn de 
laatste jaren terughoudender geworden en kennen niet zomaar een krediet toe. 
Als de onzekerheid te groot is, kan de Participatiemaatschappij Vlaanderen (PMV) 
een waarborg verlenen. Zo worden risico’s voor de bank opgevangen en wordt de 
kredietwaardigheid van de onderneming verhoogd. PMV werkt daarvoor samen 
met tal van financiële instellingen. 

We stellen echter vast dat een hoog aantal vooral kleine kmo’s problemen 
ondervinden om geld te lenen bij de bank. Bijna een op de drie zou moeilijkheden 
ervaren. Door de hoge rente is het ook duurder om een lening af te sluiten. De 
Nationale Bank berekende dat er meer kredietaanvragen zijn geweigerd in de 
tweede helft van 2023 dan het jaar voordien. Tevens verhogen de eisen van de 
banken bij het toekennen van een krediet, onder de vorm van alle mogelijke 
waarborgen. Tot slot wordt ook vastgesteld dat de ondernemingen zelf 
voorzichtiger zijn geworden om leningen aan te gaan. 

Dat is niet zonder risico, want bepaalde investeringen worden zo onmogelijk en 
daardoor worden kansen gemist. Dat zou eventueel de vraag naar alternatieve 
financieringsvormen, zoals ‘crowdlending’, een boost kunnen geven. 

Minister, komt u tot dezelfde vaststelling als wat ik gezegd heb, dat kmo’s meer 
dan vroeger problemen ondervinden om een lening vast te krijgen bij de banken? 
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Welke initiatieven zal Vlaanderen nemen om vooral kleine kmo’s te ondersteunen 
om de nodige financiering te vinden? 

Op welke manier kan Vlaanderen verzekeren dat ieder goed businessplan ook 
financiering kan vinden? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dit is ook gisteren nog aan bod gekomen, in het kader van 
het debat rond de ondersteuning van Van Hool. Op hoofdlijnen: ik vind het toch 
altijd een indrukwekkend cijfer als je ziet wat de waarborgvennootschap Gigarant 
de voorbije zestien jaar gedaan heeft, want zolang bestaat ze ongeveer. Er zijn 
bijna 170 dossiers, er is 4,6 miljard euro ondersteuning geboden, met een 
positieve balans wat betreft de premies. Rekening houdend met het verloren 
gaan van dossiers is het nog altijd een positief verhaal. 

Wat wij u specifiek kunnen vertellen omtrent de vaststelling dat het moeilijker 
zou zijn om een bankfinanciering te verkrijgen, is dat door middel van die 
waarborgregeling de kredietfinanciering gefaciliteerd wordt. Dat blijkt ook uit de 
algemene cijfers waar ik naar verwees. De waarborghouders, voornamelijk de 
banken, maken gebruik van die waarborgregeling om ondernemingen die over 
onvoldoende zekerheden beschikken te helpen hun projecten te realiseren. Dat is 
dus een zeer grote hefboom, zoals gezegd. 

Tussen 2022 en 2023 zagen we wel een daling in het gebruik van die waarborg-
regeling, van ongeveer 330 miljoen euro in 2022, naar 300 miljoen in 2023. 
Volgens de informatie die we ontvangen van verschillende banken die gebruik-
maken van die waarborgregeling, was er inderdaad een terugval merkbaar in de 
kredietverlening gedurende 2023. Dat lag echter ook aan het feit dat er in 2023 
minder financieringsaanvragen waren bij de banken. Er waren dus minder 
ondernemingen die een krediet hebben aangevraagd. 

U geeft aan dat door de gedaalde kredietfinanciering bepaalde investeringen on-
mogelijk worden en daardoor kansen gemist worden. Ik denk dat bij elke onder-
nemer en bij elke investering de kosten en baten afgewogen moeten worden, 
gegeven de kost van financiering bij de huidige marktomstandigheden. 

Wat betreft andere financiering: we hebben tussen 2022 en 2023 een verhoging 
met 14,5 procent van de productie van de Winwinlening gezien, van 119 miljoen 
euro in 2022 naar 136 miljoen euro. Inmiddels werd via de Winwinlening al voor 
bijna 1 miljard euro aan kmo-kredieten mogelijk gemaakt. 

We stellen ook vast dat de vraag naar achtergestelde leningen sterk toenam in 
2023, voornamelijk naar de startlening en de cofinanciering van PMV-standaard-
leningen. 

We zien dus dat KMO’s nog steeds projecten uitvoeren, nog steeds een financie-
ringsbehoefte hebben, en ook meer de weg vinden naar andere financierings-
vormen dan een lening bij de bank. 

Sinds 2024 is de waarborgregeling uitgebreid naar financieringen via alternatieve 
financieringsinstellingen, waaronder crowdlending. Dit komt dus alvast tegemoet 
aan de vraag naar meerdere vormen van financiering. Verder wijst het snel 
groeiende succes van de startlening en cofinanciering van PMV-standaard-
leningen erop dat ondernemers steeds beter de weg vinden naar PMV om de 
nodige middelen te vinden. Ten slotte kan ook uit de gestegen productie van de 
Winwinlening worden afgeleid dat ook dit instrument welgekomen steun kan 
betekenen voor de financiering van onze Vlaamse ondernemers. 
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PMV is de enige speler in het Vlaamse financieringslandschap die een volledig 
aanbod aan financieringsinstrumenten heeft, waardoor het elk goed team met 
een goed businessplan kan helpen om een financieringsoplossing te vinden. 
Daarnaast is er de Limburgse Reconversiemaatschappij (LRM) die een gelijkaardi-
ge, additionele rol kan spelen, specifiek in de provincie Limburg. 

PMV en/of LRM kunnen via hun brede aanbod aan instrumenten een oplossing 
aanbieden of de onderneming doorverwijzen naar andere financierders in het 
Vlaamse landschap. 

Met dit uitgebreid instrumentarium dat complementair is met de financierings-
oplossingen van de private spelers, is het toch zeer waarschijnlijk dat een goed 
businessplan met een goed team de nodige financiering kan vinden. PMV en/of 
LRM doen uiteraard steeds de nodige analyse of het effectief om een goed 
businessplan gaat. Investeringsdossiers worden door gespecialiseerde comités 
beoordeeld. 

Bij indirecte kapitaalinvesteringen, via fondsen, zijn het de fondsbeheerders die 
de investeringsdossiers beoordelen. 

In geval van de waarborgregeling zijn de financiële instellingen zelf verantwoor-
delijk voor het analyseren en evalueren van het businessplan van de onderne-
mingen. Ingeval zij oordelen dat het een goed plan betreft, maar ze additionele 
waarborgen wensen, is de waarborgregeling een ideaal instrument om de finan-
ciering van dit plan rond te krijgen. De onderlinge goede samenwerking tussen 
PMV-Standaardwaarborgen en de financiële instellingen is hierin een stimule-
rende factor. 

Specifiek voor ambitieuze groeibedrijven organiseert het Agentschap Innoveren 
en Ondernemen (VLAIO) ook het initiatief ‘FINMIX’, in samenwerking met de 
verschillende types financierders. Via FINMIX analyseert VLAIO de businesscase 
en de financiële draagkracht en biedt het ondernemers de mogelijkheid om hun 
groeistrategie, en in concreto hun financieringsbehoefte, te pitchen voor een 
panel van financieringsexperten. Die experten beoordelen het business- en 
financieel plan en adviseren de ondernemer over de financieringsmogelijkheden. 
In 2023 melden zich zo’n 105 ondernemers aan, ten opzichte van 89 in 2022, 
waarvan er 29 voor het panel verschenen. 

Tot slot biedt VLAIO ook nog steeds kredietbemiddeling aan. De dienstverlening 
van de Vlaamse Kredietbemiddelaar is toegankelijk voor iedere Vlaamse onder-
neming – zelfs een vzw – die na contact met de banken moeilijkheden zou onder-
vinden om een probleem met bestaande professionele kredieten op te lossen of 
om nieuwe te bekomen. Bij de werking van de kredietbemiddeling ziet VLAIO in 
2023 een lichte stijging van het aantal aanvragen ten opzichte van 2022, van 
209 naar 249 vragen. Dat aantal is nog altijd lager dan het record van covidjaar 
2021, toen het om 310 aanvragen ging.  

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Dank u wel, minister. Het eerste heb ik niet goed 
begrepen. U sprak van 170 bedrijven voor 4,6 miljard euro de laatste zestien 
jaar?  

Minister Jo Brouns: De Gigarantwaarborgvennootschap is gestart in 2008. Het 
gaat – uit het hoofd – over 169 dossiers. Die 169 dossiers hebben ondertussen 
voor 4,6 miljard euro aan krediet opgeleverd, 4,6 miljard euro aan investeringen. 
Die hebben daar dus marktconforme premies voor betaald waardoor de balans 
positief is, want er zijn, ik denk, 13 dossiers waarbij het fout gelopen is, waarbij 
de waarborg moest worden aangesproken. Maar het positieve bilan is nog altijd 
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een 40 miljoen euro. Ik denk dat het 30/70 was uiteindelijk. Dat zijn de globale 
cijfers rond de waarborgvennootschappen. 

Andries Gryffroy (N-VA): Oké. Ik heb nog bijkomende vragen, want Gigarant 
is er natuurlijk niet voor de kleinere kmo’s. Dat gaat over grotere bedragen. U 
zegt het zelf: 169 bedrijven voor 4,6 miljard euro. Dan spreken we al over 
deftige bedragen. Je voelt ook dat banken lui worden en we moeten opletten dat 
we banken niet lui maken. Het is natuurlijk gemakkelijker voor een bank om te 
concluderen: “Dat is een leuk dossier, het ziet er allemaal goed uit, maar waarom 
wel het volledige risico nemen? Weet je wat, we nemen PMV erbij als partner en 
we hebben ons huiswerk gedaan.” Als ik soms met bankiers spreek, hoor ik in 
een achtertoon of lees ik tussen de lijnen dat we momenteel een vorm van 
luiheid aan het creëren zijn bij de banken, of laat ons zeggen een paraplusysteem 
want: “We doen dat goed met PMV en we leggen dan een deel van de verant-
woordelijkheid ook bij hen.” Ik vind dat eigenlijk niet correct van de banken. Ik 
heb nooit een goede relatie met banken gehad, maar soit, tot daar. Het is een 
commerciële instelling zoals een andere, het is geen OCMW-bedrijf. Het is een 
commerciële instelling en die probeert dus het onderste uit de kan te halen. De 
vraag is dan ook in welke mate we … Misschien moeten we daar in de toekomst 
eens opnieuw over nadenken, want waar een kmo het meeste mee zit, is dat ze 
niet voor Gigarant kunnen gaan, omdat die bedragen te groot zijn en het bij hen 
maar over 30.000, 40.000, 50.000 of 80.000 euro gaat. Waar kan die dan 
terecht? Dat is wat mist. Het zijn ook de kmo’s die momenteel het meeste afzien, 
net omdat hun dossiers niet over grote bedragen gaan. Bij bepaalde banken is 
alles online te doen en niet meer met de fysieke contacten, enzovoort. Je voelt 
wel degelijk dat de kleinere kmo’s voor de aankoop van een nieuwe machine 
enzovoort vaak in de kou komen te staan en dus ook niet bij PMV terechtkunnen. 

Ik heb ook bijkomende vragen. U spreekt niet over het vriendenaandeel en ook 
niet over het Welvaartsfonds. Ik wil graag weten wat op dat vlak de tendensen 
zijn. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Uw laatste vraag ging dus specifiek over het Welvaarts-
fonds?  

Andries Gryffroy (N-VA): Ja, het Welvaartsfonds werd ook opgericht. Dat is 
ook een vorm van financiering voor bedrijven. Er was een deel financieren, er 
was een deel garantiestellen. Hoever staat het? Want we horen daar niet meer 
veel van. En het vriendenaandeel vernoemt u ook niet in de opsomming.  

Minister Jo Brouns: De resultaten van het vriendenaandeel? Die heb ik nu niet 
bij me. 

Andries Gryffroy (N-VA): Dat kan dan eventueel schriftelijk 

Minister Jo Brouns: Het Welvaartsfonds neemt participaties. Dat is niet direct 
hetzelfde. 

Andries Gryffroy (N-VA): Alles wat bijdraagt tot – laat ons zeggen – het 
verbeteren van een balans, is daar voor mij een onderdeel van. 

Minister Jo Brouns: Ja, maar dat is niet direct de financiering van kmo’s. 

Andries Gryffroy (N-VA): Nee, maar ja, toch wel. 

Minister Jo Brouns: Goed, ik kan u daar schriftelijk een stand van zaken over 
geven. Dat is geen probleem. In die zin zat het niet direct in mijn voorbereiding. 
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Andries Gryffroy (N-VA): Het vriendenaandeel bijvoorbeeld wel, dat is wel 
direct voor kmo’s. Kunt u daar ook schriftelijk een stand van zaken van geven?  

Minister Jo Brouns: Dat gaan we zeker doen.  

De voorzitter: Zijn er geen andere slotbedenkingen? 

Andries Gryffroy (N-VA): Mijn slotbedenking is dat we niet enkel oog moeten 
hebben voor het soort bedrijven zoals die 169, maar er zijn ook nog heel wat 
andere kmo’s. We moeten ook opletten dat we het de banken niet te gemakkelijk 
maken in het nemen van een beslissing van kredietdossiers. 

Minister Jo Brouns: Daar ben ik het volledig mee eens. 

De voorzitter: Met deze eensgezindheid kunnen we de commissie afsluiten. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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